

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хозяиновой Полины Михайловны на тему «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Изучение неполных семей в современном обществе становится все более актуальным. Растет статистика разводов и увеличивается число неполных семей, чаще материнских, что определяет необходимость их изучения. В неполной семье существенно отличаются условия жизни как для матери, которая выполняет двойную семейную нагрузку, так и для ребенка, в воспитании которого чаще всего не хватает участия отца, недополучает он и внимания от матери, которая нагружена решениями бытовых проблем. Поэтому актуальным становится выяснение, какие механизмы и конкретные личностные особенности одинокой матери оказывают влияние на ребенка. Данное обстоятельство делает тему диссертационного исследования весьма актуальной и ценной в теоретическом и практическом плане.

В автореферате диссертации представлен обстоятельный теоретический и эмпирический анализ данных, позволивший обосновать необходимость разработки темы на уровне диссертационного исследования. Соискателем тщательно изучены подходы к изучению материнства в неполной семье, личностная сфера женщины-матери, отношение к ребенку как функция материнства. Особым достоинством работы является использованный в качестве методологической основы субъектно-бытийный подход, который позволил автору объяснить и обобщить полученные результаты.

Структурно-логическое построение диссертации отвечает заявленной теме. Автор раскрывает её во введении, двух главах, заключении и приложениях к диссертации. В эмпирической части исследования на основе сравнительного анализа личностных особенностей матерей из полных и

неполных семей, автор выявил те личностные особенности, которые характерны одинокой матери, доказав первую гипотезу. Далее автор приводит данные, подтверждающие вторую гипотезу о том, что личностные особенности одинокой матери определяют ее отношение к ребенку. Автор приходит к выводу о том, что личностные особенности одиноких матерей связаны с характером со-бытия с ребенком, которое может быть как конструктивным, так и деструктивным, в зависимости от выраженности таких качеств ее личности как семейные ценности, представление о распределении ролей в семье, гендерные характеристики и направленность локуса контроля.

Автореферат диссертации даёт основание сделать вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное, качественно новое, самостоятельное, завершённое исследование.

Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению, и интерпретации полученных эмпирических данных с использованием современных методов научного исследования.

Результатом стало исследование с аргументированными выводами. Как следует из автореферата, материалы рассматриваемой диссертации нашли отражение в 12 научных работах (из них 3 – в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК).

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования Хозяинова Полина Михайловна достойна присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – Общая психология, психология личности, история психологии.

Рецензент:

кандидат педагогических наук,
доцент кафедры педагогики и психологии
ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный
институт культуры»

*Подпись
завершено*

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
УПРАВЛЕНИЯ ПРАВОВОГО И
КАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ



Н.В. Яловенко

А.А. Подлеснов